

整合资源健全机制 推进家事审判改革

本报讯(记者金丽 通讯员 项思丽 王国庆) 8月24日,呼伦贝尔市中级人民法院在海拉尔区人民法院召开家事审判方式和工作机制改革现场会,12个联席会议成员单位的相关负责人,人大代表、政协委员、律师代表和该市两级法院家事审判一线法官出席了会议。

与会人员参观了海拉尔区人民法院家事审判法庭,相关功能区及家事审判制度档案成果。海拉尔区人民法院和满洲里市人民法院分别就家事审判改革工作中所取得的经验和成果进行了交流。

呼伦贝尔市中级人民法院负责人作为海拉尔市家事审判方式和工作机制改革联席会议成员单位的代表做了表态讲话,副处级调研员布和表示,今后将进一步加强与相关单位的协调配合,助力家事审判改革有序推进,切实维护妇女、儿童和老年人的合法权益。

呼伦贝尔市中级人民法院党组成员、正处级审判员于克平对呼伦贝尔市两级法院的家事审判改革工作进行了回顾,并要求试点法院今后继续大胆探索家事审判改革方式,将关键的制度和机制建设认真落实到

位,形成完整的家事审判改革工作布局,同时强化家事审判改革的投入与物质保障,促进智能化、信息化手段与家事审判改革的深度融合。

呼伦贝尔市委政法委副书记、综治办主任印文忠强调,家事审判方式和工作机制改革是一项系统性工程,不能单靠法院一家之力,必须坚持齐抓共管长效机制,呼伦贝尔市委政法委、综治办今后也将以推动综合治理、平安建设为契机,有效整合资源,切实助力家事审判改革向纵深发展。

额尔古纳市检察院 确保远程提讯安全

额尔古纳讯 案多人少,提讯手续繁多,这是检察工作中最常遇见的问题。对此,呼伦贝尔市额尔古纳市人民检察院通过司法警察协助远程提审工作,将提押和还押犯人的责任从检察官的职责中分离出来,改由司法警察执行。同时,把握关键环节,确保检察活动顺利进行。

据介绍,该院相关业务部门负责人填写《用警申请表》,将所需要提审的犯罪嫌疑人和时间告知司法警察大队,然后由司法警察与看守所方面进行提前沟通和预约,为办案人员节省等待犯罪嫌疑人的时间。

由于犯罪嫌疑人大多心理不稳定,且对办案人员存在抵触心理,所以司法警察在与犯罪嫌疑人接触的过程中尤其警惕,仔细核实犯罪嫌疑人的身份,防止错提,并口头询问其身体健康状况,是否有病史以及心脏病等突发性疾病,防止在远程提审的过程中发生影响检察办案的意外情况。(吴竹雨)



为了确保游客出行安全,鄂尔多斯市公安局交管支队109国道东线大队结合“百日攻坚”专项整治行动,在严查重点车辆违法行为的基础上,扎实开展交通安全宣传活动。

李亮 李敏 摄

强化公益诉讼 保护生态环境

隆兴昌讯 日前,巴彦淖尔市五原县人民检察院开展了“保护黄河”公益诉讼专项排查活动,切实强化黄河流域五原段生态环境的司法保护。

经排查,黄河五原县段不存在向河道排放工业废水的情况,但有时存在向河滩倾倒生活垃圾的现象。非法采沙的现象时有发生,采沙主要用于植树造林用土,采挖深度不大,大多为农民引导采沙造地。目前河道污染主要为农民所种河滩地过度施用化肥农药所致,在防汛阶段,在高水位浸泡下,开河后河水归槽,这些农药、化肥残留物很容易带入河水中。

下一步,五原县检察院将继续加强与水务、环保、国土、林业等行政执法部门的联系,建立健全信息共享、线索移送机制,促进行政执法机关依法行政、严格执法,认真摸排“保护黄河”公益诉讼案件线索,保护黄河流域五原段生态环境。(韩洋)

开展警示教育 加大监管力度

可以力更讯 8月22日,呼和浩特市武川县司法局司法所,组织辖区内的12名社区矫正人员召开了“扫黑除恶”警示教育会。

会议要求工作人员,细排查、清底数、早警示、早纠正,对社区矫正人员进行动态化、常态化管控,防止小错酿成大错;要求矫正人员,定期报到,随叫随到。加强自我管理,严守纪律,多参加义务劳动,积极改造,争取早日回归社会。

武川县司法局局长任建国在会议上要求大家再接再厉,对易滋生黑恶势力重点区域、重点行业和社区矫正人员及刑满释放人员加强日常监管,充分发挥司法局在“扫黑除恶”专项斗争中的作用。(郭东梅)

开启“绿色通道” 减免诉讼费用

本报讯(记者林凤 通讯员 卢佳丽)近日,陈某因某公司拖欠医疗费用,多次索要未果,来到赤峰市元宝山区人民法院办理立案手续。考虑到陈某系外地人,且是低保户,家庭经济条件及其困难,并身有残疾,来往法院开销大,且行动不便。陈某的情况完全符合司法救助的条件,法院立即开启绿色通道,指导当事人办理诉讼费缓交手续,使案

件迅速进入诉讼程序,当事人的诉权得以保障。

据了解,为贯彻司法为民的理念,元宝山区法院积极落实司法救助制度,通过减缓诉讼费、设立援助中心、网上立案、上门立案等措施,不断加大对农民工、特困群体、低保户的帮扶力度,从年初以来,已为困难当事人减免诉讼费35.7万元。

张贴公告促执行 推进工作再发力

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院执行局干警深入到辖区各乡镇、嘎查村,在镇政府、村部、集市、商店、信用社业务窗口等明显位置张贴《通辽市科尔沁区人民法院执行公告》,进一步震慑失信被执行人。

通过张贴公告,既可以最大限度地敦促

被执行人自觉履行法律义务,还能广泛动员社会群众积极支持和参与破解执行难工作,起到了依法保障当事人的合法权益和有效维护司法权威的法律作用,进而为决胜“基本解决执行难”工作奠定法律基础。(杨波)

检察干警尽责 指挥施工抢险

树林召讯 前不久,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院帮扶点素村接到通知,由于上游排洪量特别大,蛇肯点素村在国堤外的农作物有被淹没的可能。对此,蛇肯点素村村委立即组织全体社长、村民代表,驻村工作队召开紧急会议,决定雇佣大型挖机施工,就地起民堤。

达拉特旗检察院驻村工作队第一书记黄伟和队员郭文胜提出,由工作队负责从施工工地为村里协调机械,进行施工,在施工

的过程中,黄伟和郭文胜经常到工地指挥施工,随时根据进展情况与村民沟通,经过昼夜加班,于8月4日民堤全部修好。这次施工抢险为蛇肯点素村村民保住了近400多万的财产安全,避免了村民的损失。(闫娇)



新城区检察院开展纪律作风大检查

呼和浩特讯 呼和浩特市新城区人民检察院坚持将纪律挺在前面,把“红灯”亮在前方,开展纪律作风大检查。

在工作纪律方面,该院监察室会同政工科,对干警考勤情况、禁酒令执行情况、节假日值班情况等规定的执行情况进行监督检查。在工作作风方面,要求各科室严格遵守

《廉政准则》、八项禁令、十项纪律,非执行公务严禁身着检察制服出入各种娱乐场所,禁止值班人员在值班期间外出饮酒、购物,严禁公款请客送礼。在公车使用方面,该院规定,凡节假日指定一辆公车作为值班车辆外,其它车辆全部进行封存。(杨美玲 武孟新)

阿鲁科尔沁旗 推出普法精品力作

本报讯(记者林凤 通讯员韩军委)日前,赤峰市阿鲁科尔沁旗“法治乌兰牧骑”授旗暨法治文艺演出草原行启动仪式,在该旗法治文化广场拉开帷幕。

启动仪式上,该旗副旗长、公安局局长哈斯陶格陶就成立“法治乌兰牧骑”专业普法宣传队伍和如何打造好“法治乌兰牧骑”普法宣传品牌发表讲话,他强调,“法治乌兰牧骑”普法宣传品牌是适应基层群众不断增长的法律需求,打通法律服务群众“最后一公里”的惠民工程,是全面建设“法治阿旗”的重要举措。

在精彩的法治文艺节目演出环节,《说普法》《不忘初心》《普法之歌》《法在心中》等一个个充满浓郁草原风情、寓教于乐的节目,为人民群众献上了一场丰富的法治文化盛宴。演出的同时,该旗司法局组织辖区公证处、法律援助中心和四个律师事务所的工作人员也来到现场,开展普法宣传和法律咨询活动,为到场群众赠送法律学习书籍和学法资料,各律师事务所主任带领本所知名律师,在现场咨询台免费为群众解答法律问题,律师们丰富的法律工作经验和耐心细致的讲解,得到了群众的一致好评。

克什克腾旗司法局 分类实施入矫宣告

本报讯(记者林凤)为了使社区矫正人员迈好社区矫正第一步,加强对社区矫正对象的管理,赤峰市克什克腾旗司法局实施了集中宣告、统一宣告和单独宣告相结合的工作方式,进一步提高了社区矫正刑罚执行的严肃性和规范性。

集中宣告重配合。集中宣告由该旗司法局联合旗人民法院、人民检察院、公安局,对多名社区矫正人员同时召开集中宣告训诫大会,社区矫正人员所隶属的司法所所长以及社区矫正人员的矫正小组成员全部参加。

统一宣告重威慑。将同一起案件的多个涉案人员进行集中统一宣告,因同一案件涉案人员犯罪性质、矫正期间、生活区域往往大致相近,在社区矫正宣告过程中,可以有针对性地对其进行教育和谈话,引导各社区矫正人员相互监督、互相鼓励、互相督促。

单独宣告重便捷。有些社区矫正人员主观恶性小,犯罪原因是因为过失或者冲动,社区矫正可行性调查评估显示其平日安分守己、踏实勤恳;还有的社区矫正人员居住地偏远、往来交通不十分便利,对这两类社区矫正人员则采用社区矫正宣告的简易程序进行单独宣告,接收一例宣告一例。

着眼六项落实情况 检查社区矫正工作

本报讯(记者林凤)近日,赤峰市巴林左旗人民检察院会同巴林左旗司法局组成联合检查组,对全旗社区矫正工作进行执法检查专项检查。

联合检查组一行在检查中,采取听取汇报、查阅工作台账、与社区矫正人员见面等方式,对各苏木乡镇(街道)社区矫正人员的日常教育管理情况作了全面检查。按照相关要求,对全旗社区矫正工作的组织管理、衔接工作、档案管理、教育矫正、考核奖惩、基础管理等六个方面的工作落实情况逐项进行了检查。本次检查重点包括对社区矫正人员中有无重新犯罪情况、社区矫正工作操作是否规范、管理措施落实是否有效、教育学习是否及时到位、处罚程序是否合法规范。执法检查中,对全旗社区矫正工作中存在的问题进行纠正,并在检查中对社区矫正工作中衔接、处罚等具体事宜进行了沟通和交流。

